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5. szám.
Megjelenik minden szombaton.

Mit várhatunk a tartományi kormányzóságoktól?
Ezelőtt tiz esztendővel, mikor a békekötés 

rendelkezései nehány új tartományt juttattak Ro
mánia uralma alá, az volt a román politika jel- 

keztek átszervezni a közigazgatást, igazságszol
gáltatást, adóügyeket, vasutat, postát, oktatás
ügyet.

szava, hogy az uj területek kormányzását min
den tekintetben egységesíteni kell a régi tartomá
nyokéval, az úgynevezett regátlal. Mohón foglak 
hozzá az egységesítéshez. Nemcsak a régi színe
ket és feliratokat tüntették cl, hanem sietve igye-

Ncm az volt ezeknek az átalakulásoknak a 
célja, hogy jobb és fejlettebb intézményeket te
remtsenek a régiek helyébe, hanem az, hogy min
denütt eltüntessék az elűző uralom nyomait, min
dent román köntösbe öltöztessenek s igy olyan
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képet fessenek az országról, ami kielégíti a nem
zeti büszkeséget. - :

A gyakorlat azonban mindinkább azzal a ta
nulsággal járt, hogy 1000 éves fejlődés eredmé
nyeit nem lehet máról holnapra megsemmisi- 
teni, bevált és mintaszerűen működő intézmé
nyeket nem lehet olyan hamarosan elfeledtetni.

S Így az egységesítés jelszava fokról-fokra el
vesztette varázsát. Tíz év tanulságaképpen elkö
vetkezett az a belátás, hogy az uj tartományok 
kormányzását nagyon sok vonatkozásban függet
leníteni kell a bukaresti központ irányításától.

Az uj közigazgatási törvény, amelynek alap
ján a községi, városi és megyei választások rész
ben lezajlottak, részben előkészítés alatt állanak, 
a tartományok szétválasztásáról is rendelkezik.

Minket ebből a rendelkezésből főként az ér
dekel, hogy Erdélyt és a Bánátot tartományokká 
jelölték ki és ezek kormányzásának megszerve
zését már munkába is vették. A közigazgatási tör
vény szerint az erdélyi kormányzósághoz tizen
nyolc vármegye fog tartozni és a tartomány szék
helye Kolozsvár lesz. A bánáti kormányzóság — 
Temesvár székhellyel — öt vármegyére fog ki
terjedni. Úgy, amint képünk ábrázolja.

Ha ezt a helyzetet ezelőtt tiz évvel megte
remtik a román kormányférfiak, bizonyosan nagy 
mértékben hozzájárultak volna ahhoz, hogy a la
kosság bizalommal nézzen a jövő elébe. Most, tiz 
év keserű tapasztalatai után, mi magyarok némi 
aggódással kérdezzük: vájjon javunkra fog-e 
válni ez a változás, vagy ebből is újabb ba
jok szakadnak fejünkre? Különösen jogosan vet
jük fel azt a kérdést akkor, mikor azt halljuk, 
hogy a kormányzóságok hatáskörét, tennivalóit 
a törvény nem állapította meg pontosan s hogy 
az uj rendszer sorsa attól függ, hogy a kineve
zett kormányzók milyen szellemet fognak bele
önteni.

Méltán vetjük fel tehát az aggódó kérdést: 
vájjon nem azért adtak-e olyan nagy hatalmat 
a kormányzók kezébe, hogy ezek az eddiginél 
is nagyobb nyomás és ellenőrzés alá helyezze
nek minket s még jobban megbénítsák nemzeti 
életünk folyását?

Jó reménységgel csak akkor nézhetnénk a 
különben helyes szétválasztás elé, ha a kisebbségi 
törvény már megvolna és ebből megállapíthat
nék, hogy milyen sors vár reánk a közel jö
vőben.

A kisebbségi törvény megteremtését azon
ban, sajnos, egyre huzza-lialaszlja a kormány. 
Ennek káros következményeit fejezte ki gróf 

Bethlen György pártelnök az udvarhelyi besz; 
móló gyűlésen, mikor kellő világításba helyez 
Maniu miniszterelnöknek a kisebbségi kérdésr: 
telt legújabb nyilatkozatait. Évről évre tűr-, 
lemre, várakozásra intenek minket, ahelyet 
hogy jogainkat elismernék, helyzetünket szab: 
ly óznák.

Mert azzal, hogy a hatalom öklét ezutá 
közelebbről szemlélhetjük, nem keltenek biza 
mát és reménységet a jobb jövendőre nézve. Jc 
gosan követeljük tehát, hogy a közigazgatá: 
törvényt mihamarább a kisebbségi törvénnyé 
támasszák alá.
Süti ■ üss

í¥Ht követe! a nemzeti kisebb 
.ségi élet?

A Magyar Párt udvarliel; 
megyei tagozata január 28-á 
lélekemelő lefolyású tisztulj it 
közgyűlést tartott, amelyről Ír 
púnk más helyén számoluni 
be. Alább közöljük Balogh 
thur szenátor beszédének a ki 
sebbsegi életre vonatkozó ré 
szét, mert az olyan igazságokra 
tartalmaz, amelyeket mindéi' 
kisebbségi embernek mélyei 
elméjébe és szivébe kell vésnie

A kisebbségi élet egy külön küzdelmekké 
terhelt élet, egy külön harc, amely megméri í. 

lelkeket. A kisebbségi életre kétszeresen áll a: 
az igazság, hogy az emberi életnek állaxrdc 
munkává kell lennie, hogy az ember magasabl 
céljainak megfelelhessen. És nagyon áll t 
bölcs tanítása is, amely szerint az embernél 
kétszer kell születnie, egyszer természet sze
rint, azután pedig szellemileg. A kisebbség’ 
életnek megvannak a maga külön parancssza-é 
vai, meg vannak a maga külön erkölcsi szabó'' 
lyai. Legfőbb parancsszava: Légy hit önma
gadhoz! Vagyis légy hit nemzetedhez! Leg
főbb erkölcsi szabálya: a kisebbségi nemzet
nek mint egésznek szolgálata. Ami azt jelenti, 
hogy minden cselekedetünkben az egésznek, a 
kisebbségi nemzetnek érdekét tartsuk szén: 
előtt és soha a magunk érdekét ennek az egész
nek, a kisebbségi nemzetnek érdeke fölé ne he
lyezzük. Vagyis az egyes ember mindig min: 
az egésznek részét tekintse magát.

Minő követelések állanak elő ebből a ké 
főparancsból? Fajszeretet, kisebbségi közös 
fégi érzés, a közös történeti sors átérzése, á.
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’dozatkészség, munkakészség, fegyelmezettség 
és alárendeltségi tudat, egység és összetartás 

, r— a kisebbségi életre olyan nélkülözhetetle
nek, mint az egyes ember életére a levegő és a 

i, napsugár. A kisebbségi élet állandó, nagy 
, munkát követel meg. Óriási munkát, mert a ki

sebbségi élet a magunkra hagyottságot jelenti. 
Mi minden erőnket csak önmagunkból merit-

■ hetjük. Ebben az óriási munkában mindenki- 
. nek , a gyermektől az aggastyánig, a legkisebb- 
. töl a legnagyobbig, a legszegényebbtől a leg-

gazdagabbig, mindenkinek megvan a maga
■ része és a maga kötelessége. Aki ezt nem vál

lalja, az csak félember. Az a maga szempont-
* jából élhet egy kényelmes életet, de a kisebb- 
» ségi nemzet szempontjából Ítélve csak egy 
. semmitérő életet él. Ma itt közöttünk minden- 

kinek csak annyi értéke van, amennyi értéket 
, ő a mi kisebbségi nemzeti életünkre jelent, 
í. amennyi értéket ö ebbe a kisebbségi nemzeti 
1 életébe bele tud hozni. Ezt soha ne feledjük. 
í Mindenkit e szerint becsüljünk meg és azt, aki 
1! akár alattomban, akár nyíltan szembe mer he- 
j lyezkedni a mi nemzeti kisebbségi érdekeink- 
j kel, közösítsük ki magunk közül. Mert itt ma 

nincs más választás: Valaki vagy a küzdők 
sorába áll, vagy pedig kizárta magát az itteni 

magyarság testéből.
Ezeket a kötelességeket, ezt a nagy mun

kát kell vállalnunk, ha élni akarunk. Már pe
dig élnünk kell, mert nem rázhatjuk le ma
gunkról a nagy feladatot: az itteni magyarság 
életbentartását és fejlődését. Élni akarunk és 
azt akarjuk, hogy ezt az élni akarásunkat és 
élni tudásunkat és ezért való áldozatos, nagy 
munkánkat az egész világ észre vegye. A nem
rég elhunyt nagy magyar publicista: Rákosi 
Jenő irta egyszer egy borús percében: „A ma
gyar lélek elveszett és ott kóvályog valahol a 
levegőben." — Mi ezer bajunk és nyomorúsá
gunk közepette is boldogan kiálthatjuk fel: A 
mi magyar lelkünk nem veszett el, itt él ben
nünk és nem fog elveszni soha! — A székely 
embernek a múltban két fő politikai jellemvo
nása volt: Minden székely nemes és minden 
székely katona. Legyen igy a jövőben is. Le
gyünk nemesek a nemzeti érzésben, gondolko
dásunkban és akarásunkban és legyünk kato
nái a folytonos, áldozatos nemzeti munkának. 
Ha igy lesz, nem kell félnünk a jövőtől. Egy 
nép, amely Bethlen Gábort tudott adni a vi
lágtörténelemnek, rég megszerezte a jogot az 
életre, arra, hogy neki is jusson hely a verő
fényen.

t:
[c
l
c
1

Hága után. A keleti jóvátétel 
kérdése elintézést nyert Hágá
ban s megtörtént a megállapo
dás arra nézve, hogy az elköltö
zött magyarokat kiosztott birto
kaikért hogyan kárpótolják. Ez 
az utóbbi kérdés évek óta iz
gatta Európa közvéleményét s 
állandóan akadályozta az ebben 
érdekelt államok egymáshoz 
való közeledéséi. Ilyen előzmé
nyek után azt várná az ember, 
hogy a befejezést hozó egyezség 
mindenütt megelégedést kelteit. 
De nem igy van a dolog. Nem 
beszélve arról, hogy a szerb 
sajtó a legnagyobb'tartózkodás
sal ir a Hágában történtekről, a 
cseh közvélemény a végletekig 
elkeseredett. Neves politikusuk 
úgy nyilatkoznak, hogy Csehor

szág magára maradt Hágában, 
az újságok pedig élesen támad
ják Benest, mint akinek politi
kája csődbe ment. Ezenkívül 
Snowden angol pénzügyminisz
tert támadják általában maga
tartásáért s különösen azért, 
mert a cseh földreformot úgy 
jellemezte, hogy az ahhoz ha
sonlít, mintha egy zsebtolvaj az 
ellopott órát csak úgy akarná 
visszaadni a gazdájának, ha az 
megfizeti az órát. Ez a hasonlat 
nagyon fáj a cseheknek.

A magyar miniszterelnök ha
zatérte után részletes nyilatko
zatban ismertette a hágai tár
gyalások menetét és eredmé
nyét. Nyíltan kijelentette, hogy 
ncin tudott mindent elérni, amit 
— igazságosnak tartva — el 
akart érni, de nagy eredmény
nek tartja, hogy a befejezés 
most már nyugodt helyzetet te

remtett s azzal Magyarország 
visszanyerte teljes pénzügyi 
függetlenségét és lehetőséget 
újabb nemzetközi kölcsönre. 
Érdekes része a magyar minisz
terelnök nyilatkozatának az, 
hogy volt olyan egyező francia
magyar indítvány, amelyet Ti- 
tulescu román követ nem foga
dott el. Ez mindenesetre a tár
gyalások igazságos vezetését bi
zonyítja.

Horthy kormányzó különben 
a tárgyalások sikeres befejezé
séért a magyar érdeméremmel 
tüntette ki Bethlen miniszterel
nököt.

Megbukott a spanyol dikta
túra. Az a hír jött Spanyolor
szágból, hogy Primo de Rivera 
spanyol diktátor, hat és félévi 
kormányzás után, bcadla a ki
rálynak visszavonhatatlan le
mondását. Hogy a lemondás
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után milyen rendszer követke
zik, ezt nehéz kiszámítani. A 
hírek nem bizonyosak, de a 
helyzet kialakulására sok idő 
kell még. A diktátor nehéz kö
rülmények közt vette át a kor
mányzást és sok tekintetben 
nagy eredménnyel dolgozott, 
de az utóbbi időkben mind ál
talánosabbá vált az elégedetlen
ség a korlátlan uralom ellen, 
ez több felkelésben tört ki s 
végre is a diktátor lemondására 
vezetett.

Érdekes Ítélet. Párisban orosz 
alattvalók váltókat hamisítot
tak a szovjet berlini . kereske
delmi küldöttségének nevére. 
Emiatt bűnvádi eljárás indult 
a párisi esküdtszék előtt s több 
heti tárgyalás után most nyert 
befejezést, még pedig felmentő |

ítélettel. A vádlottak védője 
szenvedélyes beszédben támad- 

| fa .a szovjetet. Kijelentette, hogy 
.iSzóvjetoroszország a müveit 
nemzetek törvényein kiviil áll s 
ezért nincs joga, hogy polgári 
bíróság előtt védelmet keressen. 
A francia esküdtek, amint lát
szik, elfogadták a védő érvelé
sét.

A londoni tárgyalások. Lon
donban arról tárgyalnak a nagy
hatalmak, hogy a rettenetes 
költségekbe kerülő hadihajók 
számát hogyan apaszthatnák. A 
tengeri leszerelés kérdésében 
nagyon lassan jutnak előre az 
érdekelt hatalmak. Több napi 
tárgyalás után csak a tárgyso
rozatot tudák megállapítani, de 
a kérdés velejétől még nagyon 
távol vannak Még arra a 

kérdésre nézve sem egyez 
tek meg, hogy milyen mc 
dón történjék a hajóhadad, 
csökkentése, de már ősszel 
tűzés volt, különösen 4 
francia és az olasz álláspont 
között. Annyira, hogy Grandj 
olasz külügyminiszter feltette a 
kérdést: vajon van-e értelme 
további részvételének a konfe
rencián? Természetesen enne! 
a kérdésnek további követkéz , 
ménye nem lesz, hiszen rámul 
tattak azonnal arra, hogy a tu 
lajdonképeni érdemleges mun
ka még meg sem kezdődött. De 
mindenesetre áll az, hogy nag? 
nehézségekkel kell megküzden 
a tárgyaláson s ezúttal komo 
lyan számbavehető eredménye 
nem lehet számítani.

Ars&dL Hasa® .

A véletlen többet segít, mint száz terv és 
és ezer számítás.

Amikor a Magyar Párt aradi gyűlését 
meghirdették, még senki se tudott arról, hogy 
.ugyanazon a napon a román nemzeti paraszt 
párt százas bizottsága is összeül Kolozsvárt. 
Akik pedig az erdélyi románoknak ezt a leg
főbb testületét összehívták, egészen bizonyo
san nem gondoltak arra, hogy a magyarok is 
valahol, Aradon vagy másutt szintén hozzá 
készülnek szólni a közdolgokhoz. A kisebbsé
gekre még ebben a formában sem szokás mos
tanában gondolni.

A véletlen azonban azt akarta, hogy a két 
erdélyi nemzetnek vezérei—Bethlen György 
Aradon és Maniu Gyula Kolozsvárt — ugyan
annak a napnak szinte ugyanabban az órájá
ban pontosan ugyanarról a kérdésről szólja
nak. Arról, hogy mennyit végzett el a Maniu- 
kormány mindabból, amit a kisebbségeknek 
Gyulafehérvár óta egyre Ígért.

Bethlen György Aradon úgy találta, hogy 
az, ami a kisebbségek dolgában itt-ott tör
tént, tulajdonképpen semmit sem jelent, leg- 
kevésbbó jelent kedvező fordulatot a kisebb
ségekkel való mostoha bánásmódban. S ami
kor art igy kimondta, száz és százezer ma

gyar hangos vagy néma helyeslésével talál
kozott. Helyeseltek azok, kiket tíz év alatt 
sem tudott semmiféle ígéret, vagy szép szc 
meggyőzni arról, hogy a hatalom uj urai jó* 
is akarhatnak az erdélyi magyarságnak. Dt 
helyeselniük kellett azoknak is, kik egy évve 
ezelőtt még esküdtek Maniura, lelkesedtek r 
karikás pártért, mely — amint annyiszor hal 
lőttük — a népnek a pártja. Ez igaz is le 
hét — csakhogy nem az erdélyi magyai 
népé!... í

Maniu. Gyula Kolozsvárt persze egészei 
másképpen beszélt. Különös, nagyon furcsa j 
hogy ilyen egyszerű és világos dolgokról eny-i 
nyíre eltérő nézetek lehetségesek. Mánk j 
ugyanis arról szólt Erdély fővárosában, mely-1 
nek falai régi időkben is nem egyszer hallót | 
ták az ő szavait, hogy : a kormány szinte j 
mindent megtett a kisebbségekért s amire mé: | 
nem volt ideje, azt majd elvégzi. Ezzel szem j 
ben pedig a kisebbségek nemhogy hálásak vol | 
nának, hanem egyre kimutatják a foguk f< j 
liérjét. Például a magyar optánsok ügyébe’ j

Kicsit soknak s kicsit erősnek találju'h 
Hogy maga Maniu is jónak találta végigvág: p 
rajtunk, erdélyi magyarokon — éppen az 04- 
táns üggyel kapcsolatosan. Mindennek vr.
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- ' határa, még a politikai célokat szolgáló állam
férfiúi kijelentéseknek is. Lehet, hogy a ro- 

:mán delegációnak szüksége Volt ‘sürgősen Há- 
’ gában valami olyas látszatra/mely bizonyítsa: 
az optáns ügy nem egyéb, mint Budapest 
fegyvere Bukarest ellen, ime, elérte itt is a 
hatását, a kisebbségeket uj államuk ellen for
dította ... De, ha szükség volt ilyesmire, ho
gyan vállalkozhatott maga Maniu, maga a mi
niszterelnök erre a szerepre? Az a politikus, 
aki nem egyszer adott kifejezést — annak, 
hogy rossz politika volt a magyar optánsok 
földjét elvenni a szerződés ellenére, mert csak 
kár s rossz hir származott belőle a román ál
lamra. Most pedig azt mondja: a kisebbségek 
ellenségei a román államnak, mert ime, ott 

is ellene vannak, hol igazsága nyilvánvaló, 
mint az optáns-perben!

Azért; hogy isteni és emberi törvény sze
rint valúfjogaink'némi -kis töredékeit tiz esz
tendős pusztulás után itt-ott kezdjük meg is 
kapni — hálára éppen olyan kevéssé vagyunk 
kötelezve, mint a hitelező az adósnak, akin be
hajtja nagy nehezen pénzét. Háláról akkor be
szélhetnénk, ha azt látnok, hogy miután min
den jogunkat megadták, szelíd és tapintatos 
beszédekkel és bánásmóddal igyekeznének el
felejtetni azt, amit vesztettünk. Az a beszéd 
azonban, amit a miniszterelnök Kolozsvárt ró
lunk és felénk elmondott, aligha szolgál az 
ilyen elbánásnak példaképéül.

Dr. 8. 1.

k IVIagyar Párt gyűlésem egységesen nyilatkozott meg 
a nemzeti öntudat!

A Magyar Párt vidéki tagozatai több helyt 
gyűlést tartottak. Mindenütt megtárgyalták 
azt az irányt, amelyet a magyarságnak a me
gyei és községi választásokon követnie kell és 
ezen tulmenőleg is programmot állitottak ál
talános magyar kérdések megoldására.

Három ilyen választást bevezető gyűlés 
lépte át a múlt héten a helyi érdekeltségek ke
reteit és vált olyanná, amelyről minden, ma
gyar embernek tudnia kell. Csik- és Udvarhely 
megyében beszámolót tartottak a magyarság 
szenátorai és képviselői. Udvarhelyen Bethlen 
György gróf, országos pártelnök ismertette 
parlamenti csoportunk tevékenységét és azo
kat a nehézségeket, amelyekkel bizonyos tör
vényjavaslatok tárgyalásánál és általában a 
kormánnyal szemben meg kellett küzdeniük. 
Utána Sebcsi János dr. szenátor, majd Laár 
Ferenc református lelkész és Abrudbányai 
Ede dr. képviselők számoltak be munkájuk
ról, amelyet a székely megye lakosságának és 
ezenfelül Románia minden magyarjának a vé
delmében kifejtettek a bukaresti törvényhozó
házban. Balogh Arthur szenátor a kisebbségi 
élet feladatairól beszélt, megállapítván, hogy 
ez az élet hősies küzdelmet és óriási munkát 
kíván. Nekünk minden erőnket csak önma
gunkból kell merítenünk és ennek imádság
szerű parancsszava, hogy ,,mindenki legyen 
hű önmagához", tehát, aki magyar, legyen hű 
magyarságához.

Csíkszeredában a csikmegyei képviselők, 
dr. Willer József, László Dezső és a szenátorok 
Páll Gábor és Gyárfás Elemér számoltak be 
arról az önfeláldozó tevékenységből, amellyel 
Bukarestben a magyar érdekeket védték. Szo
ros összetartásra buzdították a csíkiakat, mert 
csak ezen az utón érhetik el, hogy a székely 
megyében az őslakosság akarata érvényesül
jön és érdekeik minden irányból meg legyenek 
védve.

Hatalmas arányú magyar párti megmoz
dulásról adnak hirt Aradról is. A magyarság 
öreg harcosa, dr. Barabás Béla elnökölt ezen 
az ülésen és fejtette ki azokat az indokokat, 
amelyek az aradi magyarságot arra késztetik, 
hogy minden hatósági terrorral szemben ön
állóan vegyenek részt a választási küzdelem- 
-nzs mjAojoÁu sr ura ■eScssojpj puiy iparn ‘uoq 
zalékban magyar.

Meg kell még emlékeznünk arról a moz
galomról, amely Dicsőszentmártonból indult 
ki s amely első látható jele annak, hogy a ma
gyar nők részt kérnek abból a munkából, amit 
a férfiak nemes önzetlenséggel fajuk érdeké
ben kifejtenek. Dicsőszentmártonban Pekry 
Sándorné gyűlésre hívta össze a magyar női 
választókat, hogy követeljék a kisebbségi jo
gok teljes érvényesítését és-biztosítsák a Ma
gyar Pártot, hogy a magyar nők egységes 
akarattal állnak a háta megett s amennyiro tő
lük telik, harcait a végső győzelemig támo
gatni fogják.
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A fésgyar üúp 5 ezer isjes ajándéka új eiíiílzetíik ölésiéit

Milyen dijat kéll fizetni a 
rádióért? A postai igazgatóság a 
rádió-állomások évi dijait a kö
vetkezőkben szabta meg. Váro
sokban: magánlakásokban 600, 
vendéglőkben 5 ezer, színházak
ban 3 ezer lej évenként. Fal
vakban: vendéglőkben, korcs
mákban 1 ezer, más helyiségek
ben, lakásokban 500 lej. A dija
kat a postahivatalokban kell ki
fizetni. Aki eltitkolja, hogy rá
diója van, készülékét elkoboz
zák és súlyosan megbírságolják.

Mármaroshan a szárazság mi
att kiapadtak a kutak. Márnn- 
rosmegyében a télen alig hullott 
hó. A csapadék hiány miatt a 
kutak vize nagyon megapadt. 
Különösen ott okozott nagy bajt 
a kutak vizének apadása, ahol 
sok jószágot itatnak. Ha a tél 
továbbra is ilyen száraz marad, 
az állattartó gazdák egyes köz-

, Lapunk előfizetőinek tábora az új esztendőben is örvende
tesen gyarapodott. Ez tette lehetővé, hogy olvasóinknak az elő
fizetési dij emelése nélkül mindig többet és jobbat nyújthatunk. 
A gyarapodásért hála illeti elsősorban azokat a barátainkat, akik 
új előfizetőket küldöttek és küldenek be. Ezek iránt való hálán
kat akarjuk leróni most azzal, hogy új előfizetők beküldéséért 
jutalom-sorsolást rendezünk. A sorsolásban részi vesz minden 
előfizetőnk, aki 1930 január 1-től 1930 március 15-ig legalább 
két új előfizetőt küldött, vagtj küld be. Aki többet küld be, annak 
nevét annyiszor helyezzük sorshúzás előtt az urnába, mint ahány-, 
szór két előfizetőt beküldött. Aki tehát 10 új előfizetőt küld be, 
annak neve ötször kerül be a sorsolandók közé. Világos tehát, 
hogy annál nagyobb a valószínűsége annak, hogy valaki nyer, 
minél több új előfizetőt küld be. A sorsolást március végén fog
juk megejteni s a nyerteseknek a dijakat április elsejéig postán 
elküldjük.

A következő dijak kerülnek kiosztásra a sorsolás sorrend
jében: 1 drb. 1 ezer lejes első dij, 1 drb. 800 lejes második dij, 
1 drb. 500 lejes harmadik dij, 1 drb. 300 lejes negyedik dij, két 
darab 200 lejes ötödik dij 400 lej értékben és 20 drb. 100 lejes 
hatodik dij 2 ezer lej értékben. A dijak összege 5 ezer lej.

Minden barátunkat meghívjuk a versenyben való részvé
telre 1 Ismételten hangsúlyozzuk, hogy!a -sorsolásban mindazok 
résztvesznek, akik legkésőbb március 15-ig új előfizetőket külde
nek be.

ségekben nagy bajba fognak 
jutni.

Többeknek. Sokan érdeklőd
tek előfizetőink táborából, hogy 
az alakítandó Magyar Föld
hitelintézet részvényeit hol 
kell jegyezni? Tudatjuk, hogy a

A
MAROSVÁSÁRHELYI
SZANATÓRIUM
hetven ágyas, nagy kényelem
mel berendezett új épületébe 
felvesz bármilyen belső- vagy 
sebészi betegségben szenvedő
ket, — kivéve fertőző és elme- 
===== betegeket —•----

Ápolási díj:
Hl. osztály I5G*— lej naponta, 
(10 napi összes költség bel- 
betegeknek legfennebb 2500— 
3000’— lei, operáció esetén 
5000—6000’— lei). II. osztály 
300’— lei. I. osztály 450*— lei. 
Szabad orvosválasztás!

„Magyar N é p“ szerkesztő
sége is elfogad jegyzéseket. Aki 
tehát részvényt akar jegyezni, 
pontos címét jelentse be a 
„M agyar N é p“ szerkesztősé
gének. Egyelőre pénzt a rész
vényjegyzők ne küldjenek.

Óriási hadirepülőgépeket épí
tenek az angolok. Az angol lég 
ügyi minisztérium újfajta, ha
talmas repülőgépeket próbált 
ki.’ Ezek a gépek a legnagyobb 
titokban készültek. Anyaguk 
olyan erős, hogy egy-egy repü
lőgép 50 teljesen felszerelt kato
nát képes szállítani.

Zavar a bírósági tanuk iila- 
zása körül. A vasútigazgalóság 
újabb rendelkezései értelmében

■a tárgyalásokra útazó tanuk 
'nem kapnak szabadjegyet. Jgy 
nagyon sok helyen nem lehet a 

| tárgyalásokat megtartani, mert 
a tanuk nem jelennek meg.

Mozgalom indult meg, hogy a 
tanuk megint kapják vissza in
gyenes útazási jogukat, mert 
a mostani állapot valósággal 
megbénítja az igazságszolgálta
tást. :

Szerencsétlenség a bányában. 
Kelemen György kiskeresztesi 
lakos a szurduki kőszénbányá
ban dolgozott. Munka közben 
egy hatalmas kő esett reá, 
amely a szerencsétlen embernek' 
hátgerincét ketté törte. Súlyos 
sérülésével a zilahi közkórház
ba szállították.

Ruthermcrc lord repülési 
dija. Lord Rolhermere, aki je
lenleg az Egyesült Államokban 
tartózkodik, kétezerfonlos (két 
millió lej) dijat tűzölt ki annak 
a magyar embernek, aki először 
repül az északamerikai száraz
földről Budapestre.
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tűz Kükiiiiőkcinényfaiván. A'Csikmegyei Magánjavak iigya a Népszövetség előtt 
György Márton, küküllőke-) 
ményfalvi gazdálkodó csűrében! Az udvarhelyi gyűlésen B a-; hagyományaikban." 
tűz ütött ki. A fűztől meggyűli ogh Arthur szenátor beszá-! 
ladtak Székely Károly, György 'mólt a Csikmegyei Magáujavak’ 
Bálint és Mátyás Balázs gazdák ! ügyéről is. Elmondotta? hogy, 
épületei. Sok takarmány és ga- ennek az égbekiáltó igázságta-. 
bona égett el. A kár 600 ezer lej. Hanságnak orvoslására idebent;

.......................... \ megtettek, aj 
vett!mostani kormánynál is, de ered-! gye

gy nem maradt hogy ezek jól érezzék magukat

Az oltásban a zetelaki, fenyédi (minden lehetőt 
és udvarhelyi tűzoltóság 
részt. A tűz terjedésének azért 
nem lehetett elejé venni, mert 
Küküllőkeniényfalván nincs 
megfelelő tűzoltó felszerelés.

Cementből készült vasúti ko
csik lesznek Angliában. Az an
golok cementből épült teherko
csikkal folytatnak kisérleteket. 
A kocsik alváza acélból, az ol
dalfalak, a tetőzet és a padló. 
acéllal erősített cementbetonból másként vélekednek, mint évek-J 
készültek. Egy kocsi súlya 20 ■ kel ezelőtt. így a Népszövetség 
tonna. A kísérletek oly sikerrel j Tanácsának múlt évi márciusi 

,----- -n..,'—__ -j élésén Briand, akkori francia
azt mondotta: 
semmi érdeke

jártak, hogy elhatározták az ój 
kocsitipus nagyban való gyártá
sát.

• Magyar győzelmek. Most zaj
lottak le Berlinben az asztali 
labdajáték világbajnokságért 
folytatott nemzetközi mérkőzé
sek. A versenyek egy hétig foly
tak s azokon a magyarok min
den számot fölényesen meg
nyertek, messze maguk mögött 
hagyva a többi nemzetek kép
viselőit. — A Becsben tartott 
nemzetközi korcsolyázó verse
nyen a páros műkorcsolyázás 
bajnokságát Orgonista és Szalay 
budapesti versenyzők nyerték 
el. A második helyre is magya
rok kerültek s csupán harmadik 
helyre jutottak idegen korcso
lyázók.

Meghalt a világ legkövérebb 
nője. Olaszországban most halt 
meg Ossiora .lanka, a világ leg
kövérebb nője. 169 centiméter 
magas, tehát közepes termelő 
volt, azonban 220 kilót nyomott 
A me.'lbős*pc több volt, mint a 
mag »s'ága, csaknem 2 métert 
tilt ki

!mény nélkül. lg;
!más hátra, mint a rendelke
zésre álló utolsó törvényes utat, 
az utolsó fórumot igénybe ven
ni és a múlt évi julius 20-ikán 
Genfben benyújtották a Nép
szövetséghez. Balogh Arthur ki
jelentette az 
sen, hogy a kisebbségi kérdés
ről ma már Genfben is egész'

udvarhelyi gyülé-

: ülésén Briand, 
miniszterelnök, 
„Egy államnak 
sincsen abban, hogy eltűnjön 
lakosságának egy értékes, kü
lön szellemmel biró része. Egy 
olyan állam, amely valóban 
érzi erejét, nem is fog erre so
ha törekedni. A kisebbségeket 
meg kell tartani nyelvükben, 
kultúrájukban, vallásukban és

Tüdőbe'egek kérjenek ismertető 
füzetet az Oláh Károly plébános 
ur által feltalált kiváló hatású 
Antiplitysin államilag engedélye
zett íiulőbaj elleni gyógyszerről. 
Díjmentesen küld az egyedüli 
készítő Osválh Gyógyszertár 
Tűr gu-Mures-Marosvásár hely.

Vérszegény, sápadt, étvágyta
lan, legyengült és állandóan fej
fájásban szenvedők no használ
janak mást, mint a dr. Földes
féle Ferrol VaslápHkíírt, mely 
elősegíti a vörös sejtek képző
dését, kitűnő élvágyai idéz elő 
és emiéif.Jgva a legjobb liizlaló- 

jszer. A betegei és gyengélkedőt

Macdo- 
nald mostani angol miniszter
elnök pedig azt mondotta a 
Népszövetség múlt évi szep
temberi közgyűlésén, hogy a 
többségeknek nagy előjoga ab
ban álljon, hogy lehetővé te- 

a kisebbségek számára, 

uj határaik között. A nemzet
közi kisebbségi kongresszus fő
titkára, Evvaíd Ammende a 
Csíki Magánjavak ügyében egy 
hírlapírónak a következő kije
lentést tette:

— A romániai magyar sze
nátoroknak, úgy látom, sikerük 
volt Genfben. Összeköttetésbe 
léphettek a Hármas Bizottság
gal, amely a közeljövőben fog
lalkozik a Csíki Magánjavak ki
sajátításának sérelmeivel. Ez az 
erdélyi magyar sérelem külön
ben — értesüléseim szerint —■ 
a Népszövetség legközelebbi ta
nácsülése elé kerül.

Ezek után minden remé
nyünk meglehet arra, hogy a 
Csíki Magánjavak ügj'ét Genf
ben a magyarság javára fogják 
elintézni.

munkakedvet fokozza, vérsze
gény nőknél a havibajt szabá- 
lj-ozza és a görcsös fájdalma
kat szünteti, vérszegény, sápadt, 
sovány gyermekeket hizlalja, 
vérszegény, gyenge férfiaknak 
egészségét visszaadja. Egy kú
rára 6 üveg szükséges. Postán, 
utánvéttel megrendelhető Dr. 
Földes gyógyszertára, vegyé
szeti laboratóriumából Arad, 
Str. Eminescu 21. Egy üveg ára 
110 lej, ha! üveg rendelésiül 
postadij nem lesz számítva. A 
legnagyobb orvosi szaktekinté
lyek javasolják. Minden gyógy
szert á r b a n kaphat ó



96 MAGYAR NÉP

ÉDESANYÁM BEHAVAZOTT SÍRJA

Kiért holtomiglan ’ ' '
záporzik a könnyem, 
anyám sorsa, míg élt, 
fekete volt szörnyen.

Fehér lelke csak a 
fehér szint szerette, 
s mégis mindig gyászos 
volt az Ég felette.

Anyám bús sírjára, 
mint csöpp angyalszárnyak, 
e szép fehér télen • 
lágy hópihék szállnak. 
S anyám sírja, melyben 
boldogságát telte, 
most oly fehér, mint volt 
az ő drága lelke ...

Aradi-Szabó István.

Magyarország újabb fénykora.

Magyarország egyik legna
gyobb fiáról, Hunyadi Jánosról 
emlékeztünk előző történelmi cik
künkben. Elmondottuk, hogy vi
téz magyar hadak élén milyen di
csőséges harcokat vivott a törö
kök ellen.

A jóérzcsü magyar urak bi
zalmukkal ajándékozták meg a 
hőst és kormányzóvá választot
ták. De ellenségei is akadtak, 
akak minduntalan gáncsot ve
tettek országmentő küzdelmei 
elé. Halála után fiait is üldöz
ték és a nagy óbbikat, Lászlót a 
királlyal halálra ítéltették.

A kisebbiket, Mátyást Prágá
ba vitte V. László király. '

V. László halála után, 1458-ban, király
választó országgyűlés volt Magyarország főváro
sában. A főpapok és főurak a budai várban ta
nácskoztak. A nemesek pedig a Pesthez tartozó 
Rákosmezőn gyűltek össze, ök és a nép is Hu
nyadi János fiát, Mátyást óhajtották királynak. 
Türelmetlenül a Duna partjára vonultak. Sokan 
a befagyott Duna jegén foglaltak helyet és nem
sokára hangosan éltetni kezdték Hunyadi Má
tyást, mint a magyarok királyát. Erre a főpapok 

is abbahagyták a tanácskozást és akarva-akarat- 
lanul ők is elfogadták a nemesség és a nép vá
lasztását.

Mátyás ekkor még csak 17 éves volt. Ezért 
öt évre nagybátyját, Szilágyi Mihályt megválasz
tották melléje kormányzónak. Ezután követség 
ment Mátyásért, aki még mindig Prágában volt, 
a csehek fogságában. Magyarország határán 
vette át a követség Mátyást a cseh kormányzó
tól. Az itt összesereglett nép körülfogta az ifjú 
királyt és diadalmenetben követte őt faluról- 
falura, föl egészen Budáig.

Mátyás hamarosan bebizonyította, hogy; 
maga is tudja az országot kormányozni. A kor
mányzói méltóságot megszüntette, az ellene ösz- 
szeesküvő főurakat megbékítette s magát Szent 
István koronájával Székes fehérváron ünnepélye
sen megkoronáztatta.

A törökök Mátyás korában is többször be
törtek Magyarország területére, de Mátyás serege 
minden alkalommal megverte őket. Leghevesebb 
volt az a harc, amelyet Erdélyben, Kenyérmezőn 
vivott a magyar sereg a török sereggel. Báthori 
István és Kinizsi Pál vezérlete alatt harcoltak' 
itt a magyarok és úgy megverték a törököket, 
hogy ezek Mátyás korában nem merték többé 
megtámadni Magyarországot.

Mátyás a pápa buzdítására hosszadalmas há
borút viselt a csehekkel. Ezeknek jórésze a ka- 
tholikus vallásról a huszita vallásra tért át. A1 
cseh király is ehhez az uj felekezethez csat
lakozott. Mátyás az országgyűlés hozzájárulásá
val Morvaországon keresztül bevonult seregével 
Csehországba. Útközben csatlakoztak hozzá a 
katholikus csehek is, akik Mátyást királyuknak' 
ismerték el és meg is koronázták. Erre a cseh' 
király a német császárhoz és a lengyel király
hoz fordult segitségért. Mátyás előbb a cseh- 
lengyel sereget győzte le, azután a német csá
szár ellen vonult, kinek tartományait, Ausztriát 
és Stájerországot hatalmába kerítette. Majd a 
császári székvárost, Bécset fogta ostrom alá. Á 
császár elmenekült, Bécs pedig hamarosan meg
adta magát. Diadallal vonult be a magyar sereg 
Bécsbe. Mátyás a császár palotáját a maga szá
mára foglalta le és ettől kezdve hol budai és vi
segrádi, hol pedig bécsi udvarából intézte birodal
mának sorsát. Ismét nagy és fényes volt a ma
gyar király hatalma és tekintélye.

Háborús kor volt ez s ezért Mátyás igyeke
zett fejleszteni a haderőt, ö maga korának egyik 
legjelesebb hadvezére volt, ö volt az első ural
kodó Európában, aki nagyobb számú állandó
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í Mátyás király diadalmas bevonulása- Becsbe;

thadsereget létesített. Pompás volt e sereg tüzér- 
í sége és lovassága, legnagyobb hírre azonban gya
logsága emelkedett.
| Mátyás király nemcsak a hódításhoz és a ka
tonai dolgokhoz értett, hanem az ország kor- 
j Hiányzásához is. Azokat a föurakat, akik hatal- 
| maskodni akartak, féken tudta tartani. Gondos- 
r kodott róla, hogy a bíróságok mindenkinek gyor- 
• san és pártatlanul szolgáltassanak igazságot. — 
Megengedte, hogy a jobbágyok szabadon költöz
hessenek. Álruhában nem egyszer maga is be- 

? jártai az országot, hogy a helyszínen ismerje meg 
a nép sorsát és életét. Ilyenkor— ha kellett — 
szigorúan megtorolta a tapasztalt erőszakot és 
törvénytelenséget. Megható az a sok szép tör
ténet, melyet a hálás nép szájról-szájra adott s 
nemzedékről nemzedékre megőrzött Mátyás ki
rályról, az igazságosról. Ma is él a nép ajkán e 
mondás: „Meghalt Mátyás király, oda az igazság." 

Amikor sem háború, sem a kormányzás 
gondjai nem zavarták, magyar meg idegen tu
dósok és művészek társaságában érezte legjobban 
magát. Beszélgetett, vitatkozott velük. Sokat ta
nult tőlük. A könyveket nagyon szerette. Följe
gyezték róla, hogy sokat olvasott. Gyakran elő
fordult, hogy ágya párnája alatt könyvet talál
tak. Gyönyörű és gazdag könyvtára volt. Kz. ő 
idejében még kézzel Írták a könyveket, diszcs be
tűkkel és festett kezdőbetűkkel. Ezért nagyon drá
gák voltak. De Mátyás a jó könyvért nem sajnálta 
a pénzt. Bőrbe és bársonyba köttette könyveit s 
mindegyiküket címerével látta el. Megmaradt pél
dányainak szépségét ma is csodáljuk. Némelyi
ken a művész évekig dolgozott.

Palotája ragyogott az aranytól és márvány
tól. Képek és szobrok díszítették a termeket. Még 
a folyosók és lépcsők falai is ragyogtak. Az ud
vart és kerteket márvány- és ércszobrok ékesítet
ték. Egy.gyönyörű ezüst szökőkút vizsugarakat 
lóvéit a magasba.

A király példáját követve a főurak is fényes 
palotákat építettek a maguk számára. A paloták 
berendezésében is utánozták a királyt. Az iparo
soknak és kereskedőknek volt dolguk bőven.

Mátyás király nemcsak maga volt művelt 
ember, de gondoskodott a műveltség terjesztésé
ről is. Pozsonyban egyetemet, Budán főiskolát 
alapított. Magyar ifjak egyre nagyobb számmal 
keresték fel a külföldi liires egyetemeket is. Má
tyás idejében — bár az ő könyvtára még írott 
könyvekből állott — létesítette Budán llesz An
drás az első hazai könyvnyomdát (1472-ben), de 
ez nem sokáig működött. Csak egy félszázaddal 
később állandósult hazánkban a könyvnyom
tatás.

Mátyás király Becsben halt meg 1490-ben. Á 
nemzet gyásza kísérte-hamvait a székesfehérvári 
királyi sírboltba. Magyarország soha többé nem 
jutott arra a fényes magaslatra, melyre az ő láng
esze és csodálatos tettereje fölemelte!...

Mátyás a lengyelek között.

Bársonymentés, aranykardös,- gyémántboglá- 
ros lengyel követek állítottak be egyszer Mátyás 
király budai várába.

— Mi; jóban jártok, lengyel urak? — kér
dezte őket a király.

— Csillagot láttunk Magyarország fölött, azt 
szeretnénk elvinni a mi csillagtalan hazánkba. 
Gazdátlan koronánknak gazdát keresünk, haj
tották meg fejüket alázatosan- a követek.

— Elég egy fejen egy korona, — ellenke
zett velük Mátyás; — Láthatjátok, én a magamét 
se viselem.

— Nem a korona teszi a királyt, hanem a 
király a koronát, — hajlongtak a lengyelek.

Addig csengtek a lengyel urak, utoljára en
gedett a szavaknak Mátyás.

A lengyel urak siettek haza az örömhírrel 
s egy hét múlva már jöttek vissza koronájuk uj 
gazdájáért. A gúnyájuk még százszor pompá
said) volt, mint előbb. Arany patkó csillogott
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még a lovuk lábán is, drágakövekkel volt kirakva 
még a kengyelszijuk is.

— Hiszen ti magatok is csupa királyok 
vagytok, — nézett végig rajluk Mátyás, ahogy 
felszökött fekete paripájára. -— Engem meg se 
ismerne az országom ilyen ékben, pohf^aban.

Annál jobban kiismerszett a többi közül ki
rályi tartásával, cifraság nélkül való köntösében 
is. Valóságos embersövény szegte útjukat az or
szág határáig.

A Kárpátok másik oldalán már a lengyel 
világ kezdődik. Sürü fenyőrengetegek közt veze
tett az ut, amelyeknek nem volt se vége, se 
hossza.

— Magyar földön nem teremnek ilyen derék 
fák, — dicsekedtek a lengyel urak.

— Vetnek is nagy árnyékot, — tekintgetett 
szét Mátyás a fenyőrengetegben, mintha keresne 
valamit.

A lengyelek nem állhatták szó nélkül, meg
kérdezték tőle:

— Mit vigyázol, urunk-királyunk?
— Szeretnék már egy kis virágos kökény

bokrot látni, — mosolygott Mátyás.
— A mi fáink alatt nem tud megnőni a bo

kor, — mondták kevélyen a lengyelek.
Harmadnap leértek a hegyek közül a róna- 

ságra. Ameddig a szem ellátott, mindenütt arany
kalászok tengerét ringatta a szálba déli napsütés
ben, de minduntalan nagy fekete árnyékok ve
tődtek a napos mezőkre.

— A lengyel sasok! — mutogattak fölfelé a 
követek. — Magyar földön a túzok nincs ak
kora, mint mifelénk a Sas.

Nagytestű sasmadarak úszkáltak a légben fe
kete felhők gyanánt. Mátyásnak azonban nem 
sok öröme telt bennük.

— Jobban szeretem a mezőn a pacsirtát, 
mint a sasmadarat, — mondta kedvetlenül.

— Ahol ennyi a sas, onnan elbujdosik a 
pacsirta, — magyarázták a lengyel urak.

Mikor beértek a lengyelek ősi városába, a 
gyönyörű Krakkóba, az arannyal, ezüsttel cifri- 
iott kapuban csupa nagy urak fogadták a királyt 
biborban, bársonyban.

— Nini, hát itt nincsenek szegény emberek? 
—i fordult Mátyás meglepetve a kísérethez.

— Annyi, mint mezőn az ürge, — tnoso- 
lyodtak el a lengyel urak. — Miből élnénk, ha 
szegény emberek nem volnának?

— Egyet se látok belőlük, — húzta össze 
szemöldökét Mátyás.

Hagyar ember _ |
magyar iparosnál dolgoztam |

— Nem ám, felség, — magyarázta valami 
aranypáncélos dalia, — mert tudják a nyavalyá
sok, hogy nekik semmi keresetük ott, ahol az 
urak örülnek.

Ekkorra megkondult Krakkó száz harangja. 
Száz pap várta a székesegyház oszlopcsarnokában 
Mátyást, a százegyedik tartotta aranypárnán a 
lengyel koronát.

S a magyar király ekkor ezt a furcsa kér
dést intézte a lengyel nagy urakhoz:

— Lengyel urak, hol van a másik kapuja 
Krakkó városának?

— Szemben ezzel, amelyiken bejöttünk, —■ 
csodálkoztak el a lengyelek.

No, hát akkor én arra megyek ki, — fór-: 
ditott nekik hátat Mátyás. — Mert én nem leszek 
olyan országnak királya, ahol a bokrok nem nő
hetnek meg a nagy fáktól, a pacsirták nem él
hetnek a sasoktól s .a szegény emberek nem mer
nek odamenni, ahol az urak örülnek.

Móra Ferenc.

Mit olvashatunk ki az állatok szeméből ?
Sokan azt állítják, hogy az állatoknak 

buta, lélektelen nézése van. Pedig ha figyel
mesen és szeretettel vizsgáljuk az állatokat, rá
jövünk, hogy az állatok szemében is éppen úgy 
visszatükröződnek lelki tulajdonságaik, mint 
az emberek szemében.

Nézzünk csak meg egyszer figyelmesen 
egy szeretettel felnevelt, urához hii vadászku
tyát. Milyen vidáman csillognak a szemei, ami
kor a vadász felhúzza csizmáit, felcsatolja há
tizsákját, előveszi a puskáját. És milyen szo
morúan néz, mikor egy kemény szó otthon ma
radást parancsol neki, milyen unottan bóbiskol, 
ha pad alatt vagy a korcsma előtt órákhosszat 
kell várakoznia, milyen várakozásteljesen, ha 
a párolgó ételekkel tolt asztalhoz közeledik. És 
ha valami ostoba, csinyt követ el, hűséges ku
tyaszemében milyen érdekesen tükröződik a 
megszégyenülés, a büntetéstől való félelem, 
vagy a bocsánatért való könyörgés. Milyen 'bé
késen és kényelmesen néz maga elé a cirmos 
macska, ha nyugodtan hagyják dorombolni, 
milyen vágyón csillognak a szemei, ha törté
netesen az ablakban ül és kívül szemtelen ve
rebek csipognak.
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De nemcsak a háziállatoknál, hanem a sza
badon élő állatoknál is tehetünk hasonló meg
figyeléseket. Aki valamikor hajtóvadászaton 

l szarvasokat vagy őzeket látott közvetlen közö
dében eliramodni, az ezeknek a hajszolt vadak
énak félelemtől kerekre tágult szemét sokáig 
inem fogja elfelejteni.
I Vagy nézzük a madarakat! Milyen álmo- 
'dozóan és lágyan csillognak a madarak szemei, 
amikor az ágakon ülnek és magafeledten ének

ük kis dalaikat és milyen harcvágyóan és 
bosszúállóén villognak, amikor vetélytársuk- 
kal küzdenek! Felejthetetlen egy haldokló, 
megtört sagtekintet. Van benne valami ki
mondhatatlan? dacos, félelemnélküli, királyi 
nézés. A magasrendü állatok tekintetében szin
tén a lelkűk tükröződik és aki ebben a tükör
ben olvasni tud, az bátran elmerülhet az álla
tok lelkivilágának a bírálatában.

A szorgalmas munka jutalma.

Szólt a gazda: ,^Aronka, 
Állj a munkajáromba. 
A meszelő ha nem meszel-, 
Ebédet te ma nem eszel.11 
Reng a gazda nagy pocakja, 
Áronba csak ezt kacagja.

Most a gazda tova áll, 
A munkáskedv tova száll.
Süt a nap a délélőnél, 
Nem mozog a meszelőnyél.
!A munkabér úgy is kevés, 
Nem árt meg egy kis pihenés.

Hinta hinta lipinka,
Ki túl ül, nem Katinka, 
He a veder, tele mésszél, 
S Aronkának tele vésszel. 
Ült Aranka, billent a pad: 
'Ilyen látvány ritkán akad.



A téíjavifás egy különösen szép esete.
A magyaróvári uradalom papréti gazda

ságában volt egy gyenge rét, amely az utolsó 
tiz évi átlagban 8 métermázsa szénatermést 
adott. Közvetlen mellette volt egy szántó, ame
lyet alig volt érdemes művelni. Az egész terü
let nagysága 73 kát. hód. A feltalaja meszes, 
könnyű vályog, amely kavicson nyugszik. A 
kavics helyenként egész a felszínre üt ki. A 
csapadék viszonyok kedvezőtlenek. Az eső ren
desen vagy a Lajta-hegység, vagy a Duna 
mentén húzódik el. Ez a vidék többnyire csak 
felhőt lát, de esőt keveset. Még azt a gyenge 
termést, amit adott is, csak az biztosította, 
hogy a Lajta-csatorna árterében fekszik és 
időnként egy-egy jótékony árvíz önti el.

Mielőtt a rét feljavításához fogtunk volna, 
először a természetes gyeptakaró összetételét 
tanulmányoztuk és megállapítottuk, hogy mi
lyen növények élnek rajta. A javítás útját ab
ban kerestük, hogy a hasznos növényeket meg
tartsuk, trágyázással erősítsük, a kevésbbé ér
tékeseket és a gyomokat hasonló igényű, de 
jobb minőségitekkel és bővebben termőkkel he
lyettesítsük. Ott, ahol a gyeptakaró jobb volt,

csak gondos ápolással, kiadós fogasolással, 
trágyázással, ősszel 100—120 kg. mésznitro- 
génnel és tavasszal, fogasolás előtt 150—2001 
kg. szuperfoszfáttal iparkodtunk azon segiteni.1 
Már ennek az eredménye is meglepő volt. Aj 
kiadós műtrágyázás hatására a növényi takaró) 
megváltozott. A gyomnövények száma teteme
sen megapadt, az értékes füvek elszaporodtak, 
a herefélék megerősödtek.

Ahol a fünövés elég jónak mutatkozott,
megkíséreltük azt — fogasolás és kiadós mű
trágyázás után — fümagkeverékkel
sűrűbbé tenni.

föl

van

A leggyengébb részeket feltörtük, k 
évig kapást termesztettünk rajta, aztán — 
már tiszta és elmunkált, jó erőben levő 
det — fümagkeverékkel vetettük be.

Az egész terület permetező öntözésre
berendezve, igy még a múlt évi 49 napos szá
razság esetén is sikerült a fünövést biztositani

A bő műtrágyázás és öntözés hatása fel
tűnő volt. Az eddigi 8 mázsa évi szénatermés 
kereken 48 mázsára emelkedett.

Szembeötlő volt az első évben

Er?de!í rá

A rétjavitás hutása a terméshozamra.
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A papréti rétjavitás eredményei.
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jlödése. A magkeverékben csak 1 kg. vörös- 
íremag szerepelt kát. holdanként, a termés
kő mégis szemmelláthatóan sok és rendkívül 
le fejlödésü volt a vöröshere.

A második esztendőben a vöröshere meg- 
Igyatkozott. Ezen iparkodtunk magfelülve- 
ssel segíteni, de eddig nem sok eredményt 
■ttunk. A kedvezőtlen taavasz megakadályoz- 

. az első fejlődést. Különben is a gyeptakaró 
l'&ran sürü volt, hogy a here közte nem birt ki- 

felni. Feltűnő volt azonban a szálfüvek erős 
|>vekedése. Kaszálás előtt 115 cm. magas s 
yan sürü volt a fünövés, hogy géppel nem is 
hetett vágni. Még a kézi kaszálás is nehéz 
unka volt. Alig 1 kát. holdat bírtak naponta 
takarítani.

A második év első kaszálása a rossz tavaszi 
öjárás miatt kissé elmaradt. 2—3 mázsával 
ívesebbet adott kát. holdanként, mint az előző

évben volt, de még így is volt olyan rész, ahol 
28 mázsa széna termett kát. lioldankint, már 
az első vágásra. Átlag 23 mázsa volt az egész 
terület anyaszénatermése. ... .

Az első kaszálás után leöntözték a rétet. 
Azóta a gyakori esőzések a sarjukaszálásig az 
újabb öntözést feleslegessé tették.

A jövő terve az, hogy mivel a földben bi
zonyos táplálóanyag már van, minden kaszálás 
után, de különösen ősszel, körülbelül annyi 
nitrogént és foszforsavat fogunk pótolni, 
amennyit az azévi terméssel kivittünk. A mész- 
nitrogén, mint őszi nitrogéntrágya, kitünően 
hatott. Rendkívül hatásos volt a szuperfoszfát 
is. Kálival — a talaj kötöttek lévén — idén 
nem sikerült jelentős eredményt elérni.

A papréti rétjavitás és felújítás érdekes 
példája annak, hogy szakszerű munkával mit 
lehet elérni. Útmutatóul szolgál arra, hogy az 
öntözéssel kapcsolatban mennyire jövedelmező 
még a nagyobb mütrágyaadag használata is. 
Ahol nincsen elegendő csapadék, csak úgy le
het bőtermö rétet létesíteni, ha a hiányzó vizet 
mesterségesen pótoljuk. Az igaz, hogy a viz- 
kérdés megoldása nehéz és sokszor költséges. A 
magyaróvári uradalom e tekintetben előnyös 
helyzetben van, mert saját (tőzeg) villanytele
pei jutányos árammal teszik az öntözést le
hetővé.

De hiába a viz, a műtrágya. Kell még va
lami, ami nélkül hiábavaló minden áldozat
készség. Ez az ügyszeretet. A rétet szeretni 
kell, úgy szeretni, mint ahogy a magyaróvári 
uradalom vezetői és főképpen a szépen sikerült 
rétjavitást végrehajtó intéző szereti. Csak igy 
lehet eredményt elérni, — de igy biztosan!

Dr. Bittera Miklós.

Újabb szigorítás a mtinkás- 
'^tositás terén. A betegsegély- 
‘ pénztárnak működése körül 
hnerült panaszokat a kor
ány az intézmény átszervező
ivel akarja megszüntetni. El 

készítették az átszervezésre 
‘natkozó javaslatot. Szomo- 
’un látjuk a tervezetből, hogy 

a bajokat nemhogy meg
büntetné, hanem ellenkezőleg 

F'vehií fogja. Még jobban meg-

■,l” ■■■ ■■ ■ " ........ -
nyirbálja a betegsegélyző pénz
tárak önállóságát, úgy, hogy 
azok állami intézményekké 
válnak. Súlyos pontja a terve
zetnek, hogy az ipari alkalma
zottak helyes bejelentéséért 
nem csupán a mester, hanem 
annak felesége is felelős és 
nemcsak pénzbirsággal, hanem 
elzárással is sújtható ezen a cí
men. Kisiparosok, akik maguk, 
vagy családtagjaikkal dolgoz
nak, kötelesek a betegpénztár 
tagjai lenni. Az inasokkal és se
gédekkel dolgozó mesterek 

szintén tagok lehetnek, azon
ban ebben az esetben magasabb 
járulékot kötelesek fizetni. — 
Furcsa szakasza a balesetekről 
szóló résznek az, amely ki
mondja, hogy a baleseteknél a 
fővállalkozó és alvállalkozó 
egyetemlegesen felelős munká
saiért, holott eddig — helyesen 
— csak az volt felelősségre von
ható, aki tulajdonképpen a 
munkaadó volt.

I Gazdák, szervezkedjetek 1 |
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Művelődési mozgaímak

LELKÉSZBUGSUZTA- 
TÓ ÜNNEPÉLY HOMORÚD- 
SZENTPÁLON. Január 26-án? 
búcsúzott ki e virágzó unitárius 
egyházközségből Ürmösi Jó
zsef lelkész, theol. m. tanár, 
lapunk munkatársa, aki 25 évi 
lelkészkedése alatt, nemcsak ki
váló prédikátora, hanem igazi 
lelki atyja volt a gyülekezet né
pének. Mint kiváló szónok von
zotta híveit a templomba s on
nan ment népével együtt az 
evangélium szövétnekének vilá
gosságával fényt deríteni az élet 
utaira. Az evangélium ereje győ
zedelmeskedett. Áldott eszmék 
és igazságok elhintett magva i 
termékeny talajra találtak a te
hetséges székely nép lelkében s 
megtermették gyümölcseiket az 
egyházi és községi életben. Egy
másután jöttek létre az egyesü
letek, népház és szövetkezetek 
a lelkek művelődésének előmoz
dítása és a gazdasági érdekek 
felkarolására. A jóravaló és fe
gyelmezett nép a maga vezér
alakjaival zárt sorokban állott 
lelkipásztora mellett s mint a jó 
katona a vezényszóra, úgy hall
gatott Ürmösi József tanácsaira. 
De hallgathatott is, mert érez
nie és tapasztalnia kellett, hogy 
a lelkipásztor szíve érettük do
bog, lelke érettük lángol. így 
fejlődött ki lelkész és hívek kö
zött az a meghitt bensőséges vi
szony, mely a búcsúzó alkalmá
val annyi könnyet fakasztott s 
intő figyelmeztetésül szolgált 
mindeneknek.

Már a kora délutáni órákban 
közel s távolról csapatosan jöt
tek a lelkész és gyülekezete lisz 
telői és jóbarátai. Alig hangzott 
el a hivó harangszó s a szent- 
páli szép nagy templom zsufo 
lásig meglelt a helybeli és vi
déki hívek seregével. Búcsúzó Fennáll 30 éve

lelkész áhitatos, hálaadó imád
ság után Pál. Fii. I. r. 27 v. 
alapján prédikált s miután a 
népet továbbra is Krisztus evan
géliumához illő viselkedésre és 
az evangélium hite által egyet
értő nemes munkára hívta fel, 
sorban búcsút vett szolgatársai
tól és a presbitériumtól, az egye
sületektől, a község egész népé
től, kartársaitól és az egyház
körtől. Ezután Balázs András 
köri esperes lépett a szószékre 
s előbb felolvasta Dr. Boros 
György főtisztelendő püspök úr 
leiratát, melyből kicsendült a 
főpásztor elismerése: „Jól va
gyon jó és hiv szolgám... 
... többre bizlak ezután", majd 
az egyházkor nevében búcsúz
tatta távozó lelkészt igaz érde
meket szépen méltató beszéddel. 
Megható bucsuzások egész sora 
követte ezt. Iskolás gyermekek 
a papbácsihoz, egyesületek és 
intézmények lelkes vezetőjük
höz, lelkészek a hiv kartárshoz 
mondtak „istenhozzádot“. A ki- 
bucsuzó istentisztelet áhitatos 
hangidatát nagy mértékben 
emelte az énekvezér művészies 
orgonajátéka és a dalkör jól si
került szereplése. Templomozás 
után népes bankett és este jól-

sikeriilt műsoros táncmul:,,^ 
volt a távozó lelkész tiszteié ?

Amig ilyen kibucsuzó ür. i 
ségeket láthatunk, amig vez^ 
és a nép között ilyen bensős 
kapcsolat van, addig még r 
veszve minden, addig bizc? 
inunk lehet a jövőhöz! :<■

VÉNDIAKOK BALJA ZE 
HON. A zilahi ref. Wesselé: 
kollégium vén diákjai immár» 
todszor tartják meg műsoros, 
télyüket 1930. február hó 8-ás- 
lahon, a Vigadó nagyterm 
Az estély műsora, mely iránt 
délyszerte nagy érdeklődés r- 
vánult meg, a következő: 1. 
novieh • Sándor—Tárcza Be: 
lan: „Dalfüzér." Énekli az ah 
mi vegyeskar. Karnagy: ? 
Károly. 2. „Úti emlékek." Irt; 
felolvassa a kollégium fogé 
nokának neje, báró Wesselh 
Istvánná vetített képek kísér 
ben. 3. Zilaliy Lajos: „Házas
szédelgő", vígjáték egy felvo: 
bán. Előadják a zilahi mükec 
lök. 4. Sehiffbeck András r 
dern költőkből szaval. Elő:-' 
után tánc. A kollégium vend’ , 
jai fér. hó 9-én (vasárnap) 
fél 11 órakor hálaadó istenim 1 
letro gyűlnek össze a kollég: ( 
dísztermében, mely alkalom^ 
Sípos Endre kusalyi ref. leli 
mond imát. A vidékiek elszá 
solásáról Kerekes Ernő, a il n 
dező bizottság ügyvezető elírás 
gondoskodik. 1

Kereskedelmi Részv.-Társ.-n' 
ARAD vásároljunk.

Gazdasági magvak 
here- és lucerna magvak 
takarmányrépa magvak 

fűmagvak 
konyhakerti- és virágmagve 

legmegbízhatóbb beszerzési 
forrása.

>gá 
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Árjegyzék kívánatra ingyc- 
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MULATTATÓ
A KIS HONVÉD SAPKÁJA.

Jelentést visz Damjanicslioz 
Egy parányi kis honvéd. 
Nézi a hős mosolyogva 
Látván, hogy csak újonc még.

Qif, ■

iIL 'A honvéd megzavarodva
r. Kapja le a sipkáját,
Et; És elmondja meghajolva
\ Alázatos szolgáját.

Bér

aL Damjahics igy szól- nevetve:
: „Látom te is diák vagy;

rt\ Itt a pohár... idd ki!... aztán
Csapd fejedre sipkának."

Zalár József.

roí:

. Az öreg ordas.
iő? Irta: Gijallay Domokos.

László Pál falusfelem volt.
tk Látom kegyetlen, zord alakját.
ás-- Ott ül háza előtt, az utszéli pádon, rézkupa- 
m:s, fekete pipáját szívja. Barna arcán félelmes 
clt^.acok és forradások, szeme ki-kivillan a rozsdás 

jllrnakalap alól. Olyan, mint egy prédára leső 
ilulas az út szélén.

Sandítva szoktam elhaladni mellette, több
éire a köszönésről is megfeledkeztem. Különö- 
| p azóta szepegtem föle, mióta láttam, hogy 
I jómaga hogyan verte szét egy lakodalom népét, 
^rlig öreg renden volt már akkor, őszes volt a 
olasza és hajlott a háta. De amint elsivakolta 

pgátl Szétrebbent a gyülekezet, mint a madár
ig. amelynek közébe durrintoltak.i "

i Kamasz diák voltam, mikor bővebb isme- 
'péget kötöttem vele. Akkor is ott ült a pádon, 

k "Urán unta magát, mert magához intett és oda- 
k pofiit maga mellé „beszélgető pajtás"-nak.

| — Ne vess meg, öcsém, mert én is loptam 
y£*ieszct a kollégium faláról! — mondotta. — Mi 
j Kolozsváron, árulnak-c még jó cipót a lá- 

^•liázhan? — vette ki a rezes pipát a csizmá
dból.
I — Úgy? Pali bácsi is tanult Kolozsváron?

— Két esztendeig koptattam a kollégium kü- 
=x>*'1!, he! Hiszen, ha szolgált volna a szerencse!

én is nagyságos ur volnék valahol.

103

— Aztán miért hagyta abba?
— Más rendet kellett fognom, öcsém! Olyan 

vikág volt akkori — bólintott az öreg ordas.
És elmondta, mi történt vele zsendülő ifjú

ságában.
*

László Paláknál is fölös számmal volt a fiú, 
mint más becsületes székely ember hajlékában.

Amint tehát a tizennégy évet betöltötte, azt 
kezdték neki mondogatni az otthonvalók', széles 
a világ, keressen tágasabb helyet a maga szá
mára. Esze után is megél, úgy mondotta konfir
málás után a pap, legjobb lesz, ha a kollégium 
kebelén próbál szerencsét. Föltarisznyálták, né
hány ezüst húszast is tettek vászonzacskójába, 
megmutatták neki az utat Kolozsvár felé, — ha 
jó szerencséje lesz, találkozik borvizes szekérrel, 
arra bérezzék fel, — aztán útjára engedték Isten 
áldásával.

Jókötésü, kemény fiú volt, hamar életmód
hoz juttatták a professzorok. Famulusa lett egy 
báró urfinak (biz én elfelejtettem az urfi nevét). 
Nem nagy dicsőség szabad székely számára, hogy, 
urat szolgáljon, de hűséggel, becsülettel, jó rend
tartással a szolgálatnak is tisztességet lehet sze
rezni.

László Pál tisztességet szerzett. Csakhamar 
kedves embere lett az urfinak is, a szülőknek is. 
Étele, itala bőven kijárt s tanulásra is jutott ideje. 
Jó reménységgel közeledett a második classis vég
zéséhez.

Egyszerre azonban megváltozott az élet a 
báró házánál. Megbolydult a világ! Gyüléseztek, 
tanácskoztak az urak, nagy volt a vendégjárás, 
zajos vacsorákat rendeztek, tüzes pohárköszöntő
ket mondottak.

Az Unió-l éltették, meg a magyar szabad
ságot !

Egy délben a báró nevezetes hírrel jött haza'.
— Sokat tanácskoztunk a kollégiumban és 

abban állapodtunk meg, hogy a diákságot haza- 
szélesztjiik! — mondotta. — Ki tudja, ma-holnap 
milyen idők szakadnak ránk? Pali fiam, te is 
hazamész szülőfaludba. Szeretnélek megjutal
mazni hűséges szolgálatodért! Kedvedre volna-c 
ha neked adnám a Vércse lovat, amelyiken a 
fiam oldalán szoktál lovagolni?

— Hálásan megköszönném báró urnák! X 
Vércsén könnyen hazajutnék Bencédbe.

— Hát tarisznyáltass magadnak, fiam s mi
hamarabb indulj utadrn. Majd, ha Iccsciidcscdik 
a világ, jere vissza, nyitva lesz az ajtónk szá-' 
módra!
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László Pál még abban az órában elbúcsúzott 
jó patrónusaitól, megnyergelte a Vércsét, fölpat
tant rája s kilovagolt a piacra;. Ott szoktak ta
nyázni a borvizesek, legjobb Jóst azokhoz állni 
uticimborának, mert igaz, hóg”y9ilassabban jár
nak, de bizonyosabban tudják az utat a Har
gita felé.

Borvizes szekereket ugyan nem látott László 
Pál a fapiacon, de látott nagy csodát! A tér kö
zepén nagy sokaság gyűrűjében csákós huszárok 
járták a verbunkot. Váltig biztatták a legénye
ket, hogy csapjanak föl katonának, most mutat
hatják meg, hogy mit tud a magyar, ha szép 
szabadságért kell próbára állnia!

Nézte, nézte László Pál az emberek fején át 
a táncos huszárokat. Erre térült, arra fordult, de 
akárhonnan nézte, mindenütt ugyanegy gyönyö
rűség dobogtatta szivét.

Végre sikerült észrevétetnie magát a főtán
cossal.

— Káplár uram, engem befogadnának-e? — 
kiáltott oda lóhátról. — Nem kerülnék nagy

X

Apróságok Adomák

Miből teremtette Isten a nőt?
A hindu rege szerint Isten a 

nőt a kigyó ruganyosságából, a 
futónövények öleléséből, a nád 
hajlékonyságából, a napsugár 
vidámságából, felhőkből, a szél 
szeszélyeiből, a kis madarak 
pelyhéből, a gyémánt kemény
ségéből, a méz édességéből, a 

' tűz melegéből, a hó hidegéből, 
a szarkák hangjaiból és a ga
lambok bugásából teremtette. 

Sohase!
— Ejnye, szomszédasszony, 

' három hónapja már, hogy öz
vegy, még sem gondol a férj- 
hczmenetelre?

— Én? Isten mentsen, ha tíz
szer jutok özvegységre, akkor 
sem fogok férjhez menni.

Gazdák Takarékpénztára Rt.
Cin J-Kolozstár, Cal. Vicioriei 38 (Ref. telj 

leleton 119 sz.

Takarék betéteket a leg
előnyösebben kamatoztat.

Váltókölc8önöket folyósít.

—-------- ■ ■ ■ 1 ■i.MV.yMEey—

A „hős".
Egy ember azzal dicsekedett, 

hogy a háborúban mindig ott 
volt ahol a golyók legsűrűbben 
jártak.

— S vájjon hol volt az? — 
kérdezte valaki.

— A municiós kocsin — volt 
a felelet.

Tanáosdé
Minden ianácskérő levélhez 

mellékelendő 20 lej. .
Lesoványodott, erőtlen, vérszo 

gény, tüdőbajos betegek részére 
áldás a Grasin erőtáyszer. La
punk hátlapján levő hirdetésünk
re felhívjuk figyelmét.

B. F. Ha 6 évet szolgált, az 
alatt az idő alatt fizetett nyug- 
dijjárulékot, akkor az 1912. évi 
LXV. t.-c. szerint akkora összeg 
illeti meg (40%-a a volt fizetésé
nek) amekkora a fizetése 40% 
volt. ' ' ■ ' ' ■' i

L. J. Mivel van ügyvédje,-, kö
zölje vele a tényállást s ő megfő-1 
lelőcn eljár az ön érdekében.' • '

M. B. Kérdése nem világos-. Ha 
Ön beleegyezett abba, hogy a ka

költségbe a hazának, mert lovam is van, j - 
láthatják! !

— Dejszen, éppen ilyen nyalka, barna 
kellene nekünk! — adta vissza a szót a k* 
— Itt a kezem, Kossuth-huszár a neved : 
fogva. j

Hát igy esett. így lett vége diákságnakg 
hivatalnak. Mert elment akkor László Pá^ 
úgy elment, úgy elvitte a Vércse, hogy tize* 
esztendeig haza sem nézett falujába. Vilij 
szolgálta Kossuthot, aztán az osztrák ármá? 
sorozták és olasz földön, nagy csaták tüzéb>; 
ledtették vele a magyar szabadságot. a

Úgy bizony! Sokat folytattuk ezeket a/1 
után való esztendőkben az öreg ordassal. ? 
barátságot kötöttünk. Teltük-vettük az c: 
dolgát, szidtuk az osztrákot. Hogy megropc* 
fogával pipája szárát, mikor arról hallott,^ 
nem adják meg a magyarnak,. ami. megilleg

• *
öreg ordas, jó barátom, ha most ? 

rednél... ®
Zl

tonaság által fizetett össz^ 
visszaad 3000 Lejt, úgy terr'y 
tesen kell fizetnie, ha pétiig^ 
úgy jogában áll a behajtás*-, 
védekeznie.

Cs. F, Ép ugv folyam k 
nyugdíjért, mint az esküt 
tett tisztviselők 1930. febr.

R. J. Kérésével forduljon 
lozsvári Transsylvania > 
Csíkszeredái fiókjához. k

J. J . Igyekezzenek elinté: n 
ügyet ügyvédjükön kereszti 
vei a szerződést aláírták : ’ 
máshoz mennének, úgy csak 
nek tennék ki az aláírókat 
gessék és kérjenek adatok; j, 
ügy felől és ha azokat E j 
úgy a felvilágosítást meg.<

P. M. Ujgy látszik csend r 
nél szolgált, ha van belépés, j 
latkozata, vagy van két ea p 
ki a közjegyző, vagy bír s. 
előtt írásban igazolja, liog; g 
kor lépett be, ez is elég. l': 
úgy kell igazolni a szolgála: ]f 
két is és az utolsó fizetés' S

L, A. Férje után nyugt K 
nem vehető, ez jogos az uj : E 
nyugdíjtörvény szerint is. 
ját tanítónői nyugdija ne:: H 
ti a férje után élvezendő h 
dijat s aki mást mond, s:‘ h 
akarja vezetni. ""
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Segítsetek!
na A csikszenttamási tüzkárosul- 

i. tak részére befolyt pénzek nyug
tázása: Ref. egyház tagjainak 

d adománya Biharkeresztes 500, 
Jancsó János Radnót 100, Cson- 

natgár Benedek Temesvár 130, Papp 
pí Joachim Kisbáes 100, Ref. Nő- 
tjz.8zövetség gyűjtése Keresed 1750, 

T Várfalvi unitáriusok gyűjtése 
■1280 Lej. összesen 3860 Lej.

Helyreigazítás. Lapunk f. évi 
ék-Pg-ik számában Deák Mózes név

juk további eredményes támoga-1 Marosmegye Vadu (Vadad} 
tdsukat, jközség határán, ahol ugar rend-

F. J. Próbáljuk meg! eimü eik- .szerű hármas határ gazdálkodást 
ke nemes' érzésből fakadt, de gya-.'űznek, 70 hold jól kezelt, jó ter- 
korlati nézőpontból teljesen Jsi:

alatt nyugtázott 6000 lejt Kobát- 
t a-falváról Farkas János, Pap Do- 
1 jnokos, Osváth Márton, Pap Já

nos és Deák Mózes gyűjtötték. 
í c:

tj Szerkesztői üzenetek

t j A második naptár expedíciót 
megkezdettük, tehát akik előfi
zetésüket rendezték, rövidesen 

’ "megkapják naptárjukat. Azon 
’ss‘ előfizetőink, akik később fognak 
^'fizetni szintén megkapják nap- 

tárt, természetesen a befizetés 
ashfőrendjében. Igyekezzék minden 

hátralékos a pénzt mielőbb be- 
am: küldeni, mert annál hamarább 
:üt jut birtokukba a naptár.
>r. Ismételten felszólítjuk azon 
)n -hátralékosokat, akik kitöltött pos

tautalványt kaptak, hogy hátrá- 
■ lékaikat sürgősen küldjék be, 

íl^ mert csak az esetben küldjük ré- 
szűkre tovább is lapunkat, ha tar- 
tozásaikat kiegyenlítették. ’

. M. S. Bágyon, L. É. Nagysze- 
S£J ben, Seh. G. Beszterce, E. S. Fel- 
a, r vinc, S. I. Csikszentmárton, V. 
°l?. F. Egri, Sz. A. Csombord, K. M.

; Borossebes, K. I. Zsögöd, N. J. 
,> Bugonfalva, K. B. Csikszentki- 

nc rály, H. A. Csikszentmárton, N. 
,C! J. Bethlen, H. F. Székelyből, Sz. 
eIÍ P. Nyárádszcntimre, M. K. Vá- 

sáros, Sz. J. Érmibályfalva, K. 
t S. Szalárd, M- J. Szentdemeter, 
P; N. M. Zilah, P. D. Feketelia- 

Is; lom, F. D. Kisfiilpös, K. E. 
és' Szászhermány, F. J. Kisadorján, 
pj. K. J. Székelyszeiiterzsébet, F. 
j : D. Ülke, ,
3. Itt felsorollak az uj előftze-. 
>r tőkért, lelkes és önzetlen tdmopa* 
5 tásukért fogadják mély tiszteié- 
s:‘ tünket, hálánkat és köszönetün- 

hct. Bizalommal kérjük és vár

vihetetlen. Mindjárt azon meg
bukik a dolog, hogy a perselye
ket ki csináltassa meg. Ehhez 
szükséges volna legalább 2 millió 
lej. Nagyon szivesen vennők, há 
az ottani falusi életet megfigyel
hetné s arról írna ismertetést. 
Vagy ott nincs? falu olyan érte
lemeben, mint nálunk? Erről is 
érdemes volna írni.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: Sz. V. Facsád 175, 
Sz. E. Sepsiszentgyörgy 175, R. 
I Zágon 340, B. A. Bodos 170, T. 
B. Sepsikőröspatak 175, Aldoboly- 
ról B. P. 175 és M. B. 170, Cs. 
J. Sepsiszentgyörgy 175, L. I. 
Torja 170, B. R. Lupény 330, G.
A. Hegyközszentimre 175, Gy. M. 
Székelyderzs 265 (ebből 95 L. K, 
J. részére), L. K. és' id. L. L. 
Kápolnásfalu 175—175, K. S. Var- 
gyas 830 (ért. szerint könyvelve), 
N. Zs. Érkörtvélyes 160, J. M. 
Báesfalu 3808 (ezzel 24 pld. 1930 
dee. 31-ig és 4 pld. 1931 febr. 15- 
ig van rendben), B. Gy. Kisselyk 
315, Gy. P. Bélafalva 170, K. F. 
Dezsőháza 170, P. J. Bégahosszu- 
patak 175, E. S. Folyfalva 175, H. 
M. Ludvég 175, ifj. G. J. Felső- 
csernáton 170, özv. H. F.-né Sz.- 
régen 170, P. F. Tusnád 170, Cs. 
J. Nagyenyed 175, B. L. Afumati 
200, Cs. Gy. Nagyenyed 175, Gy. 
S. Ditró 145, id. P. L. Avasuj- 
város 170, S. A. Kissármás 180,
B. J. Simonyifalva 170, Sz. S. 
Mezőtelegd 170, Sz. Gy. Bita 340, 
B. P. Batiz 170 (r. 1931 dee. 31-ig), 
H. J. Krasznabéltek 170.

Keresek szerény igényű nőt, ki 
falusi háztartásban gyermektelen 
házaspárnál minden munkát el
végez. Kovács Béla igazgató Ciu- 
guzel-Fugad. Posta Aiud. Jud. 
Albö.

Eladó vagy kiadó mezőségi, or
szágút mcllott fekvő, búzatermő 
■yldékii hengerszékcs.i-háromkövii 
mümalom. Ajánlatokat „Miima-
málom" jelige alatt kiadóhivatal' 
továbbit. I

mő, nem tagositott birtok kész
pénzért, esteleg részletfizetésre, 

azonnal eladó. A birtok áll 3 épü
letes belső telek, 5 hold, 37 hold 
szántó, 7 hold elsőrendű kaszáló, 
13 holjl erdő, 7 hold legelő és 1 
hold szőlő földből. Átvehető meg
egyezés szerint, őszi vetés 13 
hold. Értekezni lehet a tulajdo
nosnál, Nagy Dénes birtokosnál, 
Vadu-Vadad. Vasutáll.: Varg- 
hata-Csikfalva. 3 km.-re a vas
úttól posta Damieni-Demény- 
háza.

Eladó egy újonnan épített la
kás, amely áll egy szoba, konyha 
és kamarából, továbbá egy na
gyobb szobából, amely megfelel, 
üzlet vagy valami műhelynek is. 
A ház a főutca 264 szám alatt a 
legforgalmasabb helyen van. Ba
logh Mihály Sarmaság, Szilágy
megye.

Jókarban levő magyar állami 
nyolcas cséplő Schuttleworth ka
zánnal eladó. Rácz György Me- 
tentiu-Érmindszent jud. Salaj.

Megvételre keresek egy hasz
nálható iskolaharmoniumot. Pét- 
hő János, Tirimia-Nagyteremi j, 
Mures.

Szőlőkezelő, aki úgy a szőlé
szet, mint a borászat, kertészet és 
a mezőgazdaság terén nagy gya
korlattal és kitűnő szolgálati bi
zonyítványokkal rendelkezik ál
lást keres. Szives megkeresések: 
Jeney Imre szőlőkezelő,-Pancota- 
Pankota, 461. szám. Aradmegye 
küldendők.

Kimondottan úriembernek, egy
előre szellemi ismeretségét kere
sem, komoly szándékból. „Vidéki 
házias urileány“ jeligére levele
ket kiadóhivatalba.

Cipészek Szaklapja megrendel
hető Babos Károlynál, Cluj-Ko- 
lozsvár, Pata-u. 87.

A szerkesztéséi! felel:
GYALLAY DOMOKOS.

Magyar ember 
mnevar :nnrosnál -Io’ n/foH
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i
„FMníx" ftÉnsav és BEg^itgpméIi8& óira FásziL-táFsasÉg Baía l^B-íiao^önB

Iására használjunk 19-™-20%'-os mét 
nitrogént, 40—42%-os kálisí 
Érdeklődőknek útbaigazításokkal
nyomtatványokkal készséggel sso Igáiig 

cég központi irodája

Baia Mare-Nagybányí
vagy j

a „Magyar Nép“ kiadóhivatal 
Cluj—Kolozsvár,

Str. Báron L Pop ('Brsssai-utca} 5 s

A tavaszi vetésekhez 16—18 százalékos vízben 
és citrátban oldható foszfor sav tartalmú

1...____' . . -..........-,f., —.......-...... ?■------------------»■

E

műtrágyát ajánl.
Őszi vetésekhez fejtrágyának könnyen oldhatóságánál 
topva a legalkalmasabb trágya A nitrogén és káli pót-

í
k

I^ógépeli ■

Smith Premier Nr. 60 Reming- 
ton. Underwood és Corona író
gépek gyári árban kaphatók.

Gyári raktár amerikai és német 
írógép és sokszorosító kellékek
ből Speciális javítóműhely az 
összes rendszerű gépek részére. 
Használt írógépekből nagy raktár.

KORMENDY MIHÁLY 
Cluj—Kolozsvár, 

Str. Reg. Maria (v. Deák F.-U.125. 
Telefon 9--51. —• Telefon 9—51.

Díszfák
Díszcserjék 

Gyümölcsfák 
Árjegyzék ingyen!

Levélcím:

Gr. Bethlen László
Beciean-Bethlen. Jud. Somé?

Aranyosgyéres * 
Agyag ipar FL-1 n

Sí 
Ajánlja elsőrangú, iőldgázzal égeti fo 

hornyolt és hódfarkú vi

tetőcserepéts A 
normál és németsnérefü n 

fali és kiitiégláiát 

valamint elsőrendű különböző k 
méretben készült j

alagesöveií. D
Cég és iroda; Tuí’da-Torda

Telefonszám: 107,

a' 
h

MÁV.
I golyós-csapágyas meghosszabbító: 
| acélkeretü cséplők, beszerelhető here 

fejtők, gőzlokomobilok és benzin 
motorok, uj tipusu 20—30 HP 

mágnesgyujtásos 
Fordson traktorod 
rendkívül kedvező fizetési teltételek melA 

kaphatók, 
a MáV' Gépi’yár Vezérügynökscgér 

áss IX

Oradea—Nagyvárad, Piaja Mihai Viteazul No. 1.

Cc

s
s

I

n

i
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Minden magyar ember emlékszik a jé, békebeli, eredeti 
„BRÁZAV SÓSBOpZBSZ”-re 

A budapesti gyár eredeti receptjei szerint gyártják s kapható;
BOGNÁR ÉS SZÁNTÓ Erdélyt Kereskedelmi Részvénytársaságnál, Kolozsvár.

Szőlőoltvány, 

gyümölcsfa 
£^^B^ESS3SS8KS:®gSSESi®CTEEEa 
valamint gyökeres rípáriaportális 
és berlandiéri szólővesszőkel meg
bízható helyről telepítsünk Ajánljuk 
20 év óta fennálló telepünkről ga
rantált fajtiszta minden betegségtől 
mentes dúsgyökeres szőlőoltvány és 
gyümölcsfáinkat. Tekintettel az évi 
nagy keresetre igyekezzék rendelé
seit mielőbb hozzánk juttatni mint
hogy a, múlt évben nagyon sok 
vevőnket nem tudtuk kielégíteni.

i»iuXLuji h.

Árjegyzéket kívánatra díjmentesen 
küldünk, mely a szőlőültetésről, vala
mint a károsnövények irtásáról sok 
hasznos tudnivalókat tartalmaz. arra 

^Székely Gáksr és Tűrsa 
szőlőoitvány és gyllffiOlcsfafeleD 
Dloslg-Bihardlőszeg jud. Bíbor.

rj

I

nagy választékban, művészi kivitel
ben már 10.000 lejtől kaphatók. — 
Németország legnagyobb és legjobb 
harmóniumgyárának képviselője

LÁSZLÓ 
orgonakészitönél, 

aki orgona készítését, iavitását és 
homlokzat sípok készítését jutá

nyos áron vállalja.
C'm'- Simon László Cluj-Kolozsvár, 
Sir. Bröfianu ívolt Király-utca) 24.

5á

E

38

Fászumüz
Ír oaa <mi i o t y o ír a i

Kiadóhivatal:
Cluj-Kvár, Strada Páron L. Fon 

<v Brassai-utca> 5 sz.

FAISKOLÁK és szőlőo 
oltvány-telepek r.t.

i
£

AMBROSLFISOO
&CO

AIUD-NAGYENYED 
Árjegyzék ingyen! 0l

L
r*

| kolozsvári
| ' Takarékpénztár
I és Hitelbank RT 

0 Clul-Kolozavár. P. Unirii (Főtéri 7.

á Fiókjai; Dés, Dicsőszentrnárton, 
3 Gyulafehérvár, Marosvásár-
p hely és Nagyváradon.

| Sajál főké’ 141 millió lei
« Afiliáli intézetei;
5 Tordaaranyos várm. Tak.-pénzfái 
3 Rí Torda. Alsőfehérvárm.Gazda- 
3 sági Bank és i ak.-pénztár Nagy
íj enyed, Udvarhelvm. Tak.-prnztár
6 Székelyudvarht-lyen és Székely-
H keresztülon, Szászrégenvidéki I.. 
éj p’nztár RT Szászrégen, Szamos 
3 újvári Hitelbank RT Sz—ujvártn 
Sjj és Népbank Ri Bsnffvhunvadon. 

|| Minden bankügyletet !eg-
3 előnyösebben végez.
g Engedélyezett dev'zahely.
H Áruraktár a vasút mellett.
Ü Befélekel elfogad

ffilhmas szerelési ugtolsll
Készít, javít 

mindenféle villamos 
berendezéseket, dynamót, 

motort, vasalót, rezsót, 
telefont, rádiót.

Cluj-Kotozsvár, Kornis-utca 8. (Óvár.) 

fllitouíöorsH Gzonnnlí töltése!!

Szőlőknek és gyümölcsösöknek legajánlatosabb az őszi, rélek és legelőknek a téli trágyázás 
se célra a leghatásosabb, legbiztosabb és legolcsóbb a 16—18% -os foszlorsnv-tarialmu

,>TRANSVLVANgA>GUANO^FOSZFÁ^,

mely tartalmaz még 0’5%-os nitrogént,. 5%-os szénsavas meszet, 3(F7„-os meszel és 127,,-os szerves anyagot 
Ara métermázsánkénl nb Púi állomás vaggonba rakva 220 lej.

Zsíkok beszerzési áron. — Szállítja: n „Cioclovina” Soc. in Comand, Püi-Pul, jud. Huncdoara-Hunyad megye. 
Megrendeléseket a .Magyar Nép* utján is lehet eszközölni és pedig vaggon- és mázsafételekben is.

— Tapasztalatainkra hivatkozva kérjük rendeléseknél a lakhely, posta és állomás pontos román nevét ts közölni. —
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Lesoványodott, erőtlen, 
vérszegény, íüdőbajos 

gj betegek részére áldás a

»ö HASI ■’
■" - ■ , ............................................—

erőtápszer. — étvágy ja
vító, erősítő, vérképző I
hatása szembetűnő. |
Kapható: gyógyszertárakban é# Dr. Megy Arpéó gyógyszertárát ex: I C 
Ctui-KoloxBVáí, Célé* Mojllor. — Egy doboz 120 lei. Postán küldve t 
135 lel. Egy telje* kúrához 5 doboz 600 lel bérmenlve, utánvéttel- 

Használati ufssitóz minifen dobozhoz mellékelve. ■
- -

| Nagyapáról unokára
száll a hire 

az általánosan bevált 
tökéletes háziszernek a 

DIANA 

sósborsaeszHGít, 

mely külsőleg, mint be- 
dorzsölés és belsőleg 
cukorra csepegtetve hasz
nálható, mint fájdalom
csillapító, felfrissítő és 
egészségóvó szer, csodá
ul latos eredménnyel, ra 
Használat! utasítás minden üvegnél. 

. Kapható mindenütt.

Eredeti csak„DIAHA“ felírással
Pfrv?vt^*víVz*VT Wt# Wnv*

Petőfi Sándor összes költeményei 
az erdélyi Irodalmi Társaság kiadása ára fűzve.100 lei. 
diszkölésben I5!'-lei Meerendelhpiókiadóhivatalunk utján

i

£
i

I I

„TF3nssf!inmi8‘‘ ganli íll

Cluj -Kolozsvár. tá 
's
Cl 

Flóklntézetei™

Torda, 
Gyulafehérvár, 

Marosujvár, 
Maroshéviz, 

Ditró.
GyergyőszentmiklÓB,

Csíkszereda, 
Csikszenl m árion, 
Kézdivásárhely.

K ire ndelt sége

B®®BJfflS’BSS3SramrSEaH3SIÍSSS2™iB2SS3BES®HES3SEffiEHnSHZSaiZÍEi323nS!S«HSS®ffltHII

Magas terméshozamot kapás növényeknél 
csak, akkor várjunk, ha répa, burgonya, tengeri alá 

19—20 százalékos
r

I 'dWlí ’íí tíSW -b

| adunk.

Zl 
i-h 
— a!

Aranyosgyéres, g
Elfogad betéteket, leszámítol / 

váltókai és bárhova h
teljesít átutalásokat. r

meghitelezéseket ■ a

g 
k 
h 
ti 
é!
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HÉSZNITROGÉN

40—42% os kálisó.
16—18%-os supcrphos'.iat.

I

*

Kérjen díjmentes útbaigazítást és nyomtatványokat.
»NITROGÉN«< Műtrágya és Vegyiipar R.-T. Diciosánmartin-Dicsőszentniáríon.

G
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fi 
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Kiadja a .Magyar Nép" kiadóbizotlsága Minerva l<t. Cluj-Kolozsvár, Sir. Báron L. Pop (volt Btassai-u.) í>.
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